

臺中榮民總醫院嘉義分院  
辦理嘉義市政府 113 年度性侵害案件多元處遇服務計畫  
教育宣導活動簡章  
「網路交友安全與情感教育」

## 壹、 依據

嘉義市政府 113 年度性侵害案件多元處遇服務計畫

## 貳、 前言

根據兒盟聯盟「2018 年兒少交友 APP 調查暨網路交友離家現況報告」，青少年透過網路認識陌生網友的比例已高達 86%。也就是每十個青少年，就有八、九個有在網路上認識陌生朋友的經驗。「使用過交友 APP 的青少年」之中，有 18.8% 曾經和陌生網友單獨外出過，「沒有使用交友 APP 的青少年」只有 6.6% 曾經和陌生網友單獨外出，幾乎是 3 比 1。而分析近十年、533 位離家的兒少個案，因為「網路交友」而離家的案件就占了 24.2%，且這數字仍在逐年攀升。

青少年早就跳進我們跟不上也追不到的網路社交角落裡，千奇百怪的交友軟體任他們體驗與進出，什麼樣的青少年特別喜歡玩社交 App？兒福聯盟的研究顯示，在現實生活中，和家人關係疏離，學校人際關係較差、容易和別人起衝突的青少年，最容易沉迷於網路交友，透過對他們不熟悉也不排擠他們的陌生網友來取得快速的慰藉，為了滿足自己的空虛寂寞及找到成就感，他們更容易嘗試新奇的網路約會方式，因此，更容易受到網友的各種誘惑，增加被性誘拐、性侵、被詐騙或是離家的機率。但這不代表家庭幸福溫暖、人際關係不錯的青少年就完全不碰交友軟體，因為好奇、想製造同儕的話題、炫耀、想跟上流行，每一個青少年都可能躍躍欲試。

在資訊傳播和交友管道更加多元的網路世代，孩子們取得和接收愛情刺激的管道不再單一，對「愛情」開始感到好奇甚至結交男女朋友的年齡層更逐漸下降，國小、國中生談戀愛比例八年來增加近一成(國小增加 8.4%、國中 9.7%)。青少年對網路戀愛的定義，有 61.8% 認為只要互有好感，也有 43.1% 青少年覺得彼此聊得來就算是網路戀愛，更有兩成(20.9%)兒少認為彼此互稱公婆就是網路戀愛，在與可能一無所知的網友交往時，青少年如何應對及保護自我，更需要相關人員的關心與協助，使青少年在網路交友、網路戀愛中能找到真實感，以及在關係中能確保安全及設定防護界線，交往關係中的相處溝通、情感困擾、分手議題，都是需要多加關注及學習的面向。

## 參、 目的

- 一、透過教育宣導，使受宣導對象理解身體隱私與自主權，以培養設定網路界線的能力。
- 二、透過教育宣導，使受宣導對象了解網路交友安全守則，以建立安全合法的交往概念。
- 三、透過教育宣導，使受宣導對象具備合宜的情感態度，進而發展負責且健康的情感關係。

## 肆、 辦理單位

- 一、主辦單位：嘉義市政府。
- 二、承辦單位：臺中榮民總醫院嘉義分院。

## 伍、 辦理期間

113 年 3 月至 12 月。



## 陸、 講師簡介

姓名	經歷
余靜葭 性教育師	1.彩飄性別權益推動聯盟-南投區活動召集人 2.性平私塾-講師 3.中華世界華人性學家協會理事

## 柒、 宣導對象

- 一、嘉義市有相關議題需求之學校、社區、機構等單位，學校以國小高年級、國中、高中為優先。
- 二、因經費及場次限制，以報名之順序為選定依據。

## 捌、 宣導方式

配合申請單位之場地與時間進行，每一場次以 45-60 分鐘為限。

## 玖、 實施主題

以網路交友安全為主軸，配搭性教育啟蒙以及情感教育。

## 壹拾、 經費來源

嘉義市政府公益彩券盈餘分配基金補助。

## 壹拾壹、 報名方式

- 一、即日起至 5 月 10 日或場次額滿即止，統一由網路報名 <https://reurl.cc/A4zveE>
- 二、相關事項請洽臺中榮民總醫院嘉義分院紀惠英社工師 05-2359630#7953



## 壹拾貳、 參考資料

【地方家長心理學】我家青少年玩手機交友，該管還是不該管？

<https://womanly.net/read/article/25196>